

# 稳定恢复 活力增强

## ——从三大视角透视4月份经济新变化

国家统计局日前发布的数据显示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新兴动能培育壮大,国民经济持续稳定恢复。透视这份经济“账单”,有哪些亮点?

### 看生产

九成以上行业同比增长 高技术产业增势强劲

4月份,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%;两年平均增长6.8%,比3月份加快0.6个百分点;环比增长0.52%。

国家统计局工业司副司长江源表示,4月份,41个大类行业中,有37个行业同比增长,行业增长面为90.2%。与2019年同月相比,34个行业实现增长,行业增长面达到82.9%,继续保持在八成以上。

值得注意的是,装备和高技术产业增势持续强劲。4月份,装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长13.1%、12.7%;从两年平均增速看,分别增长11.2%、11.6%,较3月份分别加快3.0、0.1个百分点,分别高于全部规模以上工业4.4、4.8个百分点。

“总体看,工业生产延续了稳定恢复的良好态势,但也要看到,当前外部不确定不稳定因素增多,周边国家疫情形势恶化,大宗商品价格上涨压力凸显,产业链供应链安全保障风险上升,工业经济稳定恢复的基础尚不牢固。”江源说。

江源表示,下一步,应继续采取有效措施,应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响,缓解企业成本压力,不断提高科技创新水平,着力增强产业链供应链自主可控能力,进一步巩固工业经济稳定恢复的基础,促进供需动态平衡。

### 看投资

民间投资活力增强 高技术产业投资增速较快

1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)143804亿元,同比增长19.9%,两年平均增长3.9%;4月份环比增长1.49%。

“随着国民经济持续稳定恢复,‘放管服’改革的深化激发了市场主体创业创新动力和活力。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,1至4月份,民间投资同比增长21.0%;两年平均增速为2.9%,比一季度提高1.2个百分点。

此外,1至4月份,高技术产业投资同比增长28.8%;两年平均增速为11.8%,比一季度提高1.9个百分点。社会领域投资继续保持较快增长,同比增长26.3%,两年平均增长10.6%。其中,卫生投资增长46.5%,教育投资增长22.1%。

财政资金常态化直达机制落地显效,资金保障力度持续加强。

罗毅飞分析,截至4月末,已有超过2.2万亿元的中央财政资金下达使用单位,已组织发行新增地方政府专项债2206亿元,资金要素保障不断加强,在惠企利民、推动有效投资中发挥重要作用。1至4月份,投资到位资金同比增长24.2%,高于全部投资4.3个百分点。

### 看消费

商品零售稳定恢复 线上消费保持快速增长

4月份,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。市场销售延续恢复态势。

其中,商品零售稳定恢复。国家统计局贸易外经司统计师张敏介绍,4月份,商品零售额同比增长15.1%,增速虽比上月有所回落,但与疫情前的2019年同期相比,继续保持较快增长;两年平均增长4.8%,与一季度两年平均增速持平,商品零售恢复态势总体平稳。

实体店零售持续回升。在实体店零售中,1至4月份,限额以上超市、专业店和百货店两年平均增速分别比1至3月份加快0.1、0.6和0.8个百分点。

餐饮、旅游等服务消费保持复苏。与疫情前2019年同期相比,4月份餐饮收入增长0.8%,而一季度餐饮收入下降2%。总体来看,餐饮消费持续恢复。旅游消费方面,清明节假期,全国国内旅游出游人次超过1亿,按可比口径同比增长144.6%,恢复至疫情前同期的94.5%,旅游需求明显释放。

网络购物较快增长。1至4月份,全国实物商品网上零售额同比增长23.1%;两年平均增长15.6%,比1至3月份两年平均增速加快0.2个百分点。

“总体来看,4月份消费市场保持稳定恢复态势。但同时也要看到,消费市场仍处在恢复进程中,增长水平尚未完全恢复,部分领域复苏程度偏低,复苏基础仍有待进一步夯实。”张敏说。

张敏表示,下一阶段,随着国民经济持续稳定恢复、疫情防控更加精准有效,扩内需促消费政策效应不断显现,消费市场将延续稳定恢复态势。

新华社记者 魏玉坤  
(新华社北京5月18日电)



5月18日拍摄的杭州市临安区太阳镇太阳米种植基地稻田(无人机照片)。该基地有500多亩生态稻田,同时在稻田中套养甲鱼、牛蛙、鸭子等。

小满节气临近,浙江省杭州市临安区太阳镇的种植户抓紧农时,进行小麦收割和水稻插秧。当地政府把农业生产作为当前工作的重点,持续深入推进基层“三服务”(服务企业、服务群众、服务基层),组织农技专家和党员志愿者将农技信息送下乡,同时在技术指导、惠农政策宣传、打造特色产业优势区和现代农业项目申报等方面为企业和群众提供优质服务。

新华社传真

## 我国卫星导航与位置服务产业 总体产值达4033亿元

新华社北京5月18日电(记者 胡喆)总体产值达4033亿元、关联产值同比增长约19.9%……5月18日,中国卫星导航定位协会在京发布《2021中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》。数据表明,国内卫星导航与位置服务产业增速重回快车道。

白皮书显示,2020年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元,较2019年增长约16.9%。其中,包括与卫星导航技术研发和应用直接相关的芯片、器件、算法、软件、导航数据、终端设备、基础设施等在内的产业核心产值同比增长约11%,达到1295亿元,在总体产值中占比为32.11%。由卫星导航应用和服务所衍生带动形成的关联产值同比增长约19.9%,达到2738亿元,在总体产值中占比达到67.89%。

同时,白皮书客观分析总结了2020年我国卫星导航与位置服务产业发展所

呈现出的先抑后扬的整体态势。先期受新冠肺炎疫情影响,产业发展增速与2019年同期相比明显放缓,尤其第一季度总体营收情况甚至低于2018年同期水平,但随着国内疫情得到有效控制,广大业内企业积极复工复产,市场经济状况也迅速恢复,产业总体运行趋稳。

特别是北斗三号全球系统开通服务,进一步刺激和拉动了各行业对北斗卫星导航技术应用的需求和投入,国内卫星导航与位置服务产业获得了重大发展机遇,产业增速重回快车道。

当前,我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数量保持在14000家左右,从业人员数量超过50万。截至2020年底,业内相关上市公司(含新三板)总数为84家,上市公司涉及卫星导航与位置服务的相关产值约占全国总体产值的7.79%左右。

### 谍战传奇钱壮飞:

## 深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央

个无线电培训班,以优异的成绩被录取,得到同是湖州老乡的负责人徐恩曾赏识,后跟随其前往南京进入国民党情报机关。

1929年,钱壮飞受周恩来领导的中央特科派遣,打入国民党中央组织部调查科,任调查科主任徐恩曾的机要秘书。

经过钱壮飞安排,李克农和胡底先后进入国民党特务机关,李克农成为上海无线电管理局的特务股长,胡底当上了天津“长城通讯社”社长。钱壮飞自己则驻守南京“正元实业社”,并主持国民党情报机关“长江通讯社”。

就这样,三名共产党人在国民党特务首脑机关形成一个铁三角,深入虎穴刺探情报,像一柄利剑插进国民党的心脏。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中,有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931年4月24日,中央特科负责保卫工作的第三科科长顾顺章被捕,随即叛变。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密,熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址,包括钱壮飞的情况。

他的叛变,对党中央将是灭顶之灾。滴滴答答的电报声在1931年4月25日夜深夜扣响。这个周末的夜晚,徐恩曾去了上海,留下钱壮飞在“正元实业社”值夜班,他发现从武汉连续发来了6封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急绝密电报,凭着职业敏感,觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想,果断拆开密电,破译电文后震惊不已——“黎明被捕,并已自首。如能迅速押解回南京,三天之内可以转报中共中央机关全部肃清。”电报中的“黎明”即顾顺章。

危急时刻,钱壮飞派我党地下交通员、他的女婿刘杞夫连夜赶往上海通知李克农,由李克农将情报第一时间告知周恩来。周恩来迅速做出决断,紧急转移上海的党组织,并切断一切与顾顺章的联系。

为党的转移争取更多时间,不引起敌人注意,钱壮飞决定将子女暂留南京。事后,钱壮飞的女儿、女婿都被抓捕,后因徐恩曾心虚又将释放。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽,没想到却是竹篮打水一场空。周恩来总理曾多次满怀深情地说,

## 从“瞞豹”到盗墓 典守者不得辞其过

“虎兕出于柙,龟玉毁于椟中,是谁之过与?”“典守者不得辞其过。”近期,杭州就出了两档子这样的事:一件是和虎同属猫科的豹子,从杭州野生动物世界里跑了;另一件是官宣浙江唯一完好的帝王陵墓、吴越国开国君主钱镠墓被盗,盗走的包括金玉腰带、秘色瓷等珍贵文物。

现在,豹子仍杳无音讯,暂且先按下不表。盗墓案的嫌犯悉数落网,被盗文物全部追回。钱镠墓所在的杭州市临安区正在对陵园安保整体提升,并加强全区的文保力量配备。简而言之,就是要补短板。

补短板,先得知道短板在哪儿,短多少,因此,就不能护短。盗墓案中,盗墓贼对地处闹市、邻近政府、专人看守的王陵从容下手,将近一年后才案发,可见安保形如虚设。如果公安部门及时收网,被盗文物可能已经流失海外或被“洗白”。此案到官方正式发布,又过了一年时间。案件侦破需要保密,但这两年间是否存在迟报瞒报,也值得深究。

此外,公众对被盗案还有多方面质疑,例如,墓中棺槨是否被严重扰动,外界空气进入墓室后,是否加速了有机质随葬品的氧化,被

盗文物是否受损有无开始修复,盗墓案暴露出哪些安保缺陷问题。这些都需要文物保护的主体责任者进一步回应。

补短板,还要动真格,因此,就更不能护短。回到“瞞豹”案,瞞豹20天,还不知要花几个20天才能把豹子找到。园方出于一己私利,隐瞒不报,给社会造成巨大风险,增加政府管理成本。目前,杭州野生动物世界相关人员被立案调查,相关当事人已被采取刑事强制措施。

钱镠墓被盗一案当地政府表示,已对负有监管责任和直接责任人员进行追责,国家工作人员如有涉嫌犯罪还将受到法律严肃处理。板子是要打的,但是不能先打在直接责任人身上,还要打到遇事先想着护短、捂盖子的歪风上。工作中不怕出问题,有漏洞,怕的是遇到问题先隐瞒不报,按兵不动,再行缓兵之计。实事求是地面对问题,认认真真地补齐短板是改进工作、落实责任的第一步。着眼于地方政风建设,这一步比抓到豹子逮到盗贼还重要。

新华社记者 冯源  
(新华社杭州5月18日电)



## 2020年5.4亿人次“打卡”博物馆

新华社北京5月18日电(记者 施雨岑)最新数据显示,在全球博物馆受到新冠肺炎疫情广泛影响的情况下,2020年度我国博物馆推出陈列展览2.9万余个、教育活动22.5万余场,接待观众5.4亿人次,网络观众数以亿计。

18日,2021年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动开幕式在首都博物馆举办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,我国博物馆体系布局不断优化,“十三五”以来我国平均每天新增1家博物馆,截至2020年底,全国备案博物馆5788家,其中国家一二三级博物馆达1224家,类型丰富、主体多元的现代博物馆体系

基本形成。

2021年“5·18国际博物馆日”的主题是“博物馆的未来:恢复与重塑”。“这一主题不仅聚焦于博物馆在理念机制、运营发展、技术手段等方面的思考,也关乎后疫情时代,博物馆如何在社会、经济、环境等多方面挑战下,寻找新定位,探索新模式,作出新贡献。”李群说。

开幕式上,2021年度“最具创新力博物馆”和第十八届(2020年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”获奖名单揭晓,“万年永宝—中国馆藏文物保护成果展”开幕。全国各地按照国家文物局的统一部署,开展数千场内容丰富、形式多样的活动,搭建博物馆与公众沟通的桥梁。



5月18日,泊头市第二中学学生在成人礼活动中宣誓。当日,河北省泊头市第二中学开展“感恩、成才、责任、力行”为主题的成人礼活动,引导广大青年强化成人意识、培育责任担当。

新华社传真



5月18日,中国海洋大学附属银海学校的小学生在昭通舰上表演海军旗语。当日,海军退役昭通舰舰艇暨爱国主义教育基地揭牌仪式在青岛市的中华人民共和国水准零点广场举行。

新华社传真

### 数风流人物